

Todos los sacrificios son pocos para defender nuestra independencia nacional



DIARIO de la TARDE - ORGANICO del COMITE de la F. A. I. de LEVANTE

AÑO III - 3.ª SERIE - N.º 21

VALENCIA MARTES 5 DE JULIO DE 1938

EJEMPLAR: 25 CENTIMOS

TOQUE DE MOMENTO

Por JUAN VALENZUELA

Entre sombras luctuosas de tinieblas los sirenas de la conflagración internacional se han sentido. Otra vez Europa y el mundo, ante el borde de un cataclismo.

La fanfarronería inabundante y doctórica de los grandes países totalitarios y la cinica y provocadora actitud en que se han colocado los dictadores frente a las democracias hace esta vez que la pasividad durmiente y vacilante en que se encontraban sometidas orien orienten su política hacia un rumbo rígido, decidido, y se preparan para su defensa inevitable.

La gran hoguera encendida sobre España y China se extiende por momentos y amenaza abarcar a la órbita del Universo.

La Humanidad contempla pensativa y angustiada la sentencia de su gran tragedia. Los jinetes del Apocalipsis le han soltado los estridos y las riendas a sus caballos y marchan de manera veloz y precipitada, sembrando campos de cadáveres, de nequicia y de desolación. Desde Roma y Berlín, a España; desde Japón, a China.

Checoslovaquia y Bélgica se encuentran amenazadas. Igualmente sucede a los bajos países balcánicos, que ven desde cerca la tragedia que se cierne sobre ellos. Turquía hace su alianza con Francia en el momento que peltrea su soberanía.

El horizonte aparece ensangrentado; ahora, como en 1914, los imperialismos quieren dominar al impulso de las fuerzas y de la espada; en esta ocasión la guerra adquirirá caracteres estremecidos. La química y los dominios de los gases sobre el aire.

España y China, ejemplo vivo y palpante que sienten sobre sus carnes desgarradas y contemplan la aviación y los desastres que sobre sí lleva consigo la guerra totalitaria.

¿Quiénes provocan y arrastran al mundo al precipicio? ¿Berlín, Roma y Tokio?

El eje silencioso y maldiciente, hecho y firmado entre corlitas, a la espalda del Tratado de Versalles y de la asamblea ginebrina de la Sociedad de Naciones, empieza a dar sus primeros frutos. Primero, Abisinia; luego, España, Austria y China. Preparaciones bélicas contra Checoslovaquia. La guerra está desencadenada. ¿Qué dirán ahora los pacifistas y sustentadores del famoso Comité de la No Intervención, que negaron los derechos y poderes a un Gobierno legalmente constituido y permitieron la actuación indecorosa y descarada de Italia y Alemania sobre Iberia?

La paloma de la paz ha huido de su nido. Esperamos con paciencia su vuelta.

Se ha creado la Junta Superior de Recolección

El nuevo organismo agrario está integrado por representantes del Estado y por las organizaciones sindicales U. G. T.-C. N. T. En dicha entidad aparecen como vocales los compañeros Artal, por la C. N. T., y el compañero Domina-

EDITORIAL

El Comité de No Intervención y la retirada de voluntarios no voluntarios

El Comité de No Intervención, después de haber mixtificado el Derecho internacional prescrito en el pacto ginebrino, pretende ahora, de una manera esporádica, dar solución a los problemas exteriores creados por la guerra de España. Cuando la antítesis de los intereses económicos y coloniales, entre los fascistas y los rofascistas, de Europa está más agudizada, el Comité de Londres se propone la retirada de los voluntarios no voluntarios, remitidos a España conscientemente por los países totalitarios. LA HISTORIA DE LA NO INTERVENCIÓN ES EL EXPOSICIONARIO MAS ELEVADO DEL TEATRO, DE LA FARSA Y DE LA MENTIRA. Todas las resoluciones de la falsa neutralidad semejan una cara andrógina riendo bondadosamente por un lado, mientras que, por el otro, una sonrisa sarcástica, acompañada de una mano criminal, clava su cuchillo impio sobre el cuerpo sangrante y atormentado del pueblo español. La No Intervención es una flor lacia, nacida en el fango de la política europea para dar tiempo al tiempo, hasta que el suelo del viejo Continente se convierta en teatro de operaciones de los dos grupos imperialistas que se disputan la hegemonía del mundo. ROMA, BERLÍN Y TOKIO, UNIDOS A TRAVÉS DE PACTOS SECRETOS, NO RENUNCIAN A LA GUERRA PARA HACER UN NUEVO AJUSTE EN LAS FRONTERAS EUROPEAS Y EN LAS POSESIONES COLONIALES. Han gastado todas las reservas económicas en la fabricación de material de guerra. Y esas armas, ahora más que nunca, es preciso ponerlas al rojo disparando intensivamente su fuego en los campos de batalla. SIGA ASI LA FALTA DE MEDIOS ALIMENTICIOS, EL PAJO OBREO Y LA SUPERPOBLACION SE LIQUIDARAN INJURIENDO METRALLA LOS ESTOMAGOS CONTRAIDOS POR EL HAMBRE, DESTROZANDO MILLONES DE VIDAS Y LLEVANDO EL EXCEDENTE DE LA POBLACION NACIONAL A LOS TERRITORIOS CONQUISTADOS. ¡AH! PERO LAS DEMOCRACIAS OCCIDENTALES QUE TIENEN CUBIERTOS SUS BLANCOS POR EL POTENTE PAIS NOROCCIDENTAL, SE APRESTAN A DEFENDER EL MUNDO QUE SE REPARTIERON A TRAVÉS DE TRES SIGLOS DE COLONIZACION. Las razas oprimidas reducidas a la esclavitud les pertenecen a sus históricos poseedores. Las explotaciones mineras, agrícolas, ferroviarias, comerciales y la colocación de capitales de París y Londres no pueden pasar, por arte de magia, a depender de Berlín, Roma y Tokio. Si los países totalitarios tienen ejércitos, aviación de caza y bombardeo,

marina de guerra y cañones, las democracias occidentales y Estados Unidos en particular, disponen de la industria metalúrgica más potente del mundo. No les faltará a París, Londres y Washington el suficiente material bélico para dar la batalla, en el momento más oportuno, a quienes anhelan la supremacía en los cinco continentes.

En estas condiciones prebélicas, cuando en Europa está suficientemente roncada la atmósfera de guerra, el Comité de No Intervención, historia de tragedia para España, se reúne nuevamente, presidido por lord Halifax, para tratar de que cesen los bombardeos sobre los barcos neutrales que comercian con el Gobierno legítimo de España, y, a la vez, para liquidar la cuestión de los voluntarios, que, como todos sabemos, son unidades regulares del ejército italoalemán, mandadas por técnicos militares; de estos países, en los que los trabajadores están envueltos en la sombra negra de la tiranía y del despotismo político. En la reunión de Londres, según informes de las Agencias periodísticas, estarán representadas veintiseis naciones europeas. Una crónica del "Times", relativa a este Comité internacional, resalta en optimismo respecto a la situación española, y declara: "que nuestra guerra experimentará esta semana un alivio, ya que el plan británico hará progresos". Se sabe que los puntos de vista de Londres han sido aprobados por el Subcomité de No Intervención, y si mañana los aprueba el Comité en su sesión plenaria, podrán ser sometidos a los combatientes para su aceptación". Este Pleno ampliado, que pudiéramos denominar, de las potencias europeas, cuenta con una prediscusión en Roma. Ciano y el embajador inglés han conversado extensamente en la capital del Tiber. En dicha entrevista diplomática Ciano ha pedido el derecho de beligerancia para los rebeldes a fin de que éstos "hicieran el sacrificio de satisfacer las peticiones británicas sobre los bombardeos". NO SE PUEDE PEDIR MAS A LA DIPLOMACIA FASCISTA, MEZCULANZA DE CORDURA E HIPOCRESIA, DE SAGACIDAD Y VILIPENDIO.

En resumidas cuentas, predécimos que de la reunión del Comité que dejó de intervenir en todo, sin intervenir nada a favor del Gobierno legítimo de España, no saldrán más que conclusiones baladíes. Pueden continuar los demiurgos de la política falsamente neutral su carrera, que, como premio a sus blancas capas de la paz, nosotros les daremos la suficiente sangre para que, al final, les liñan de rojo.

LONDRES

Esta tarde se ha celebrado una importante reunión en la que se ha tratado la cuestión española

LONDRES. — A primera hora de esta tarde se ha celebrado en Downinc-Street una importante reunión en la que se ha examinado la cuestión española en su totalidad.

A la reunión, que presidió Chamberlain, asistieron Hogdson, lord Halifax, Butler y Kadogan.

El agente comercial inglés en Burgos dio cuenta a Chamberlain de la contestación de los cabecillas rebeldes a las protestas inglesas por los bombardeos de buques británicos en aguas españolas.

Unos milicianos italianos hicieron a un estudiante francés

PARIS. — Un estudiante francés fue herido ayer, en la frontera italo-francesa, por los milicianos italianos.

En relación con este incidente, en los círculos autorizados se declara que se produjo cerca del Alto de Udine. Dos turistas franceses que hacían una excursión por

los Alpes, se internaron, sin darse cuenta, algunos pasos en territorio italiano. Sin previo aviso, los italianos dispararon contra ellos.

Al darse cuenta de la equivocación, los dos franceses volvieron a territorio francés, pero los italianos continuaron haciendo fuego y una de las balas alcanzó al interno de los hospitales de París, Delatre, hiriéndole gravemente en la espalda.

Tan pronto como tuvo conocimiento del incidente el Ministerio de Negocios Extranjeros, ordenó una investigación, cuyos primeros resultados son los informes antes mencionados.

La investigación continúa, y en cuanto esté terminada, el Gobierno francés determinará la actitud que ha de adoptar.

Existe optimismo por la reunión que hoy celebrará el Comité de No Intervención

LONDRES. — En los círculos diplomáticos ingleses se muestra cierto optimismo acerca del resultado de la reunión que, a las cuatro de la tarde, celebrará el Comité de No Intervención, bajo la presidencia de lord Halifax.

Como ya se ha dicho, esta reunión estudiará el proyecto inglés de retirada de "voluntarios".

Sir John Simon y el acuerdo angloturco

Sir John Simon, el conocido político inglés, que fue no hace mucho tiempo ministro de Negocios Extranjeros del Reino Unido se ha levantado en la Cámara de los Comunes para hacer una apología financiera del Acuerdo angloturco. Entonó un canto a favor de las tendencias de la política turca en los últimos años, que justifican exactamente el espíritu del pacto. John Simon, fijando sus ojos más en la Península balcánica que en el hemisferio parlamentario, argumentó en defensa de la cláusula del Acuerdo angloturco referente a que las armas compradas a Inglaterra por el Gobierno de Estambul no serán pagadas al contado. Naturalmente, para cerrar el paso a la expansión italiana en el archipiélago Egeo y cortar su paso por los estrechos de los Dardanelos y del Bósforo es preciso acelerar el rearme turco. La tesis defendida por el actual ministro de Justicia de la Gran Bretaña fue acogida plausiblemente en el ámbito parlamentario. Otros oradores reafirmaron las conclusiones de sir John Simon, "recabando una acción vigorosa del Gobierno inglés para que reconquiste en los Balcanes las posiciones perdidas por el comercio británico en beneficio de Alemania". La actitud de la política inglesa en el Oriente europeo, es sinónima a la que sigue el Gobierno de París. Turquía es un país que tiene gran importancia militar en el Mediterráneo oriental. Unida a los ejércitos de Siria, de Palestina y del resto de la Península arábiga, puede, con Egipto y el Sudán angloegipcio, defender el canal de Suez ante cualquier intento de ocupación por parte de Italia. Este es el verdadero fondo del discurso pronunciado por sir John Simon en la Cámara de los Comunes. Parece que "John Bull" está dispuesto a todo, "menos a transigir que sus intereses económicos y coloniales puedan ser anexionados a Berlín y Roma. La política francoinglesa está más consolidada ahora que nunca en el Mediterráneo oriental y en el Asia Menor. Se trata de cercar a los dictadores. Veamos cómo reaccionan éstos...

LA MUJER DIGNA Y LA QUE NO LO ES

¡Bravo por tan fausta nueva! La noticia, en forma de telegrama, nos enteró que las mujeres antifascistas de una población de nuestra España leal (el sitio no es oportuno publicarlo), se han incorporado tan de lleno al trabajo, que hasta han pasado a desempeñar el rudo cometido que significa desempeñar las tareas asignadas a los obreros portuarios. La mujer trabajando nada menos que en la carga y descarga de buques, sin miedo al riesgo y cansancio que ello supone. Contrasta esta patriótica línea a seguir que las mujeres, conscientes de su responsabilidad, se han trazado, en su afán de ser útiles a la guerra, con esa otra, derrotista y antisocial, que vienen manteniendo, sin que hasta el presente se les haya parado los pies, toda esa legión de muchachas frívolas y sin pizca de vergüenza que existen en nuestra retaguardia.

Para acabar con el deprimente ejemplo que esta clase de mujeres dan, obligándolas a tener, que vivir de un trabajo digno, sólo hallamos un medio eficaz capaz de poner coto a este endémico mal. Todos los antifascistas deben mirar con desprecio a la muchacha que no viva con la dignidad debida. Asíéndolas de entre nosotros acabaremos por hacerles la vida imposible. Y si, además, se siguiese lo que Mujeres Libres han propuesto para Madrid y que consiste en retirarles la cartilla de racionamiento, el objetivo de hacerlas trabajar se conseguiría. Los primeros principios de moral revolucionaria ordenan no dar a comer a quien no trabaja. Y la mujer no debe ser excepción. ¡Todas a trabajar!

HE AQUÍ LA POLÍTICA REVOLUCIONARIA

UN GESTO GALLARDO DEL GOBERNADOR CIVIL

Cuando se hizo pública la orden relativa al cierre de cafés y bares, amañada ahora en vista de su inepticia, estuvimos tentados a manifestar una serie de consideraciones sobre el asunto. Sacábamos poco más o menos, las mismas conclusiones que en la contraorden se especifican, y nos disponíamos a publicarlas con un tono de crítica constructiva y serena. No lo hicimos, sin embargo, por dos razones: En primer lugar, porque el lápiz rojo se interpondría, seguramente, entre nosotros y el público. Además, esto es lo más importante, porque analizando detenidamente el sentido de la orden, pudimos comprender los magníficos deseos que la motivaron, y antes de que nuestra posición se interpretase erróneamente, optamos por un silencio prudencial.

En nuestro comentario frustrado veníamos a sacar la conclusión de que los cafés, los bares, los centros de recreo no constituyen ninguna falta. Al contrario, son una necesidad acrecentada en las presentes circunstancias por el especial estado de ánimo en que el público se encuentra. Tanto los combatientes como los trabajadores tienen perfecto derecho —según se afirma en la reciente nota del gobernador— a unos momentos de distracción y reposo, que representen un sedante en sus heroicas y laboriosas actividades. Es fundamental, por otro lado, dotar a nuestra retaguardia de la máxima normalidad posible, pues si el secreto de la victoria leal está en la resistencia, en la resistencia de la población, muy especialmente, cuanto menores sean las diferencias que separen la situación actual de las normales, menos se notarán los efectos de la guerra, y con mejor disposición de ánimo se arrostrará el sacrificio. Durante la guerra europea constituyó este asunto una gran preocupación de los gobernantes; y París, con el enemigo próximo, sufriendo los efectos de bombardeos continuos no había disminuido, sino acrecentado, sus habituales diversiones. Sin ir más lejos, tenemos el maravilloso ejemplo de Madrid, donde, a pesar de ciertas medidas tomadas durante la noche, por el carácter especialísimo de nuestra contienda, han funcionado y funcionan, incluso en los momentos de máximo peligro, gran número de recreativos lugares donde los madrileños, soldados y trabajadores, reciben alientos para mantener imperturbable su histórica sonrisa.

Pero hay un problema que el go-

bernador de Valencia se esfuerza afanosamente en resolver: el exterminio de los parásitos profesionales que no se dedican a ninguna actividad conocida, y, desde luego, a nada útil para la causa popular. Se da el caso de que semejantes sujetos refugian sus ocios en los cafés y análogos lugares, proporcionando a la ciudad, en guerra, matices vergonzosos. Tales centros, saturados de vagancia, no constituyen, precisamente, el mal, cuyo exterminio se necesita, sino el síntoma de que existe esa colectiva dolencia. Cualquiera puede comprender que una enfermedad no se cura eliminando los síntomas que la definen y crean, sino atacando las causas que la engendran. El tratamiento sintomático, que tanto abunda en cuestiones políticas y sociales, es, además de inútil, contraproducente. Si eliminamos los síntomas no podemos comprender los caracteres de la enfermedad, y carecemos, por tanto, de un gran elemento de juicio para atacarla con posibilidades de lograr su desaparición. He aquí otra de las causas que demuestran la utilidad de que permanezcan abiertos los centros de reposo y recreo, pues servirán de medio para conocer las manifestaciones de esa plaga social que los parásitos constituyen, plaga que todos los antifascistas, siguiendo las normas y el ejemplo de nuestro gobernador civil, deben perseguir con insistencia incesante.

Lo que más destaca en el tema que comentamos, lo que nos ha movido a ocuparnos con cierta extensión de él, es la nota de sinceridad, de valentía, de política verdaderamente revolucionaria que manifiesta el gobernador civil en sus declaraciones recientes anulando la orden que en días pasados promulgó. "Como no me duelen prendas, ni es mi propósito perseverar en una medida que reputo ineficaz, después de experimentada, tengo que decirles que he revocado mi acuerdo de hace unos días sobre el horario de trabajo en cafés y bares...". A lo mejor, estas palabras se mezclan en la vorágine de la actualidad y pasan desapercibidas sin que se comprenda su maravilloso significado. Podemos asegurar que nunca en los anales de la política española se ha registrado una postura tan sincera, tan positiva, tan altamente revolucionaria. Nuestra política debe ser eso. Si los que tienen la responsable misión de regir los destinos del país saben imitar la trayectoria inicial del gobernador de Valencia, preocupándose ardentemente por desempeñar su cometido y rectificando valientemente sus errores, como se desprende de esta gallarda postura en un asunto pequeño en sí, pero grande por lo que significa, podremos obtener magníficos resultados.

Nosotros reconocemos el hecho, que ofrecemos como simbólico, y aprovechamos la oportuna ocasión para felicitar efusivamente a la primera autoridad civil, cuya conducta, según viene demostrando, será de gran eficacia para la causa antifascista en esta provincia y en esta capital, cuyo nombre se escribirá con gloriosos caracteres en la historia de nuestra guerra.

cosas de la calle

En la ciudad hoy habitaciones para atender las necesidades de los evacuados

Hace unos días el director de Asistencia Social envió a la Prensa una nota, en forma de llamamiento a los sentimientos de solidaridad de la población civil, pidiendo a quienes tuviesen libre una habitación lo comunicasen a dicho organismo, con objeto de atender las necesidades de estancia de los evacuados. Paralelamente al ruego del director de Asistencia Social la policía viene practicando registros domiciliarios para comprobar si todos los ciudadanos, con posibilidades de poderlo hacer, cumplen los deberes de solidaridad que están obligados a realizar en momentos que la práctica del sentimiento humanista da patente de buen antifascista.

Con todos estos antecedentes que acabamos de exponer se comprenderá la sorpresa que nos ha causado leer en un periódico matutino varios anuncios de casas particulares ofreciendo sus ocupantes habitaciones para alquilar por un precio módico, que nunca suele bajar de cuatro veces más de lo que de todo el inmueble se paga de alquiler. ¡Buenos sentimientos de "solidaridad" el de esas gentes!

Con esta verdad, fácil de comprobar, ya tiene la policía el camino desbrozado en su misión de facilitar habitaciones a Asistencia Social para que pueda atender a los evacuados.

¡Con ir a los sitios que indican los anuncios, "se fulfil"!

NO ES POR AHI

Por causas ajenas a nuestra voluntad se "nos olvidó" hace unos días publicar un breve comentario a la disposición del gobernador civil que ordenaba el cierre a determinadas horas de los bares y cafés.

El comentario era para discrepar respetuosamente de la ineficacia del fin que perseguía la tal medida. A los vagos y desafectos al régimen donde más probabilidad de "resarcirlos" existe es precisamente en bares y cafés. Sólo que con pedirles la documentación no basta. Hay que tomarse la pequeña molestia que supone el ir a comprobar personalmente los sitios en que trabajan. Y ello dará por resultado que muchas veces la industria en que dicen trabajar existe solamente en su imaginación calenturienta de elemento vago y fascista que busca la forma de salvarse como "ca de la "quemá".

AGUIJON

Alianza Juvenil Antifascista CONSEJO PROVINCIAL BATALLONES DE FORTIFICACION

Se pone en conocimiento de toda la juventud y simpatizantes que continúa abierta la oficina de alistamiento para los Batallones de Voluntarios, en plaza de la Región Valenciana, número 2, segundo.

Subdirección de Seguridad

LA RECOGIDA DE VAGOS Y DESAFECTOS AL REGIMEN SE ESTA EFECTUANDO CON GRAN EFICACIA

Se ha realizado por varios centenares de agentes un servicio de enorme importancia en las calles de esta capital, efectuándose numerosas detenciones de indocumentados y recuperándose gran número de soldados.

Dicho servicio se ha realizado con gran tacto y discreción por parte de los agentes encargados del mismo, sin que ocurriese el menor incidente y respondiendo magníficamente el pueblo de Valencia a los requerimientos de los mismos agentes de la autoridad, demostrando con ello una verdadera disciplina de guerra y consciencia de la necesidad de que se adopten medidas de esta clase, dictadas exclusivamente para pararejar a los desafectos, emboscados e inactivos. Por todo ello el señor subdirector se mostraba muy satisfecho.

AVISO IMPORTANTE SOBRE CERTIFICADOS DE TRABAJO

Se concede un plazo hasta el 20 del corriente mes para proveerse de nuevo certificado

Con objeto de verificar la depuración del censo de trabajadores auténticos y llevar un riguroso control de las personas que se ocupan en alguna actividad útil, he resuelto:

- 1.º Quedan nulos y sin valor pronatorio alguno todos los certificados de trabajo librados o renovados con fecha anterior a esta orden, por cualquier organismo, entidad o patrono a ciudadano residente en esta provincia.
- 2.º Se concede un plazo hasta el 20 del corriente mes, para proveerse de nuevo certificado, cuya fecha inicial será necesariamente JULIO DE 1938. Los ciudadanos que estén sindicados lo harán constar en el certificado, con expresión del Sindicato a que están afiliados y el número del carnet.
- 3.º Estos nuevos certificados serán extendidos por "duplicado" y los tenedores vendrán obligados a presentarlos en la Comisaría de Policía del distrito en que habiten, si viven en la capital, o en la alcaldía de la población donde residan, si viven fuera de esta ciudad. Al presentarlos, dejarán un ejemplar a dichas autoridades, y éstas sellarán el que conserve el interesado, como garantía de que entregó el duplicado.
- 4.º Transcurrida esta fecha tope, será escrupulosamente revisada la personalidad de los titulares de los certificados y de los patronos que los hayan expedido, procediéndose contra quienes hayan cometido falsedad como SABOTEADORES y DESAFECTOS.

La Dirección General de Prisiones se hace cargo de tres batallones de fortificadores

A petición del señor director general de Prisiones, esta Subdirección ha hecho entrega al mismo de los tres batallones de Fortificación que últimamente había organizado, así como, además, de un millar de vigilantes inscritos, pertenecientes todos ellos a los partidos políticos y organizaciones sindicales del Gobierno de Unión Nacional desde antes del 19 de julio de 1936.

Al entregar también las documentaciones, armamento y vestuario, etc., sostuvo el señor Morales una extensa conferencia con don Vicente Sol, director general de Prisiones, en la que, al darle cuenta de la organización creada por la Subdirección, se convino en la necesidad de proceder con la máxima rapidez a la creación del mayor número posible de batallones para integrar los cuales ofreció todos los presos de que actualmente dispone, así como su más entusiasta colaboración.

Grandioso homenaje a la industria Cinematográfica Soviética Semana del 4 al 10 de julio

RIALTO (Intervenido por el Estado) EL CIRCO y Los Marineros de Cronstland

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los familiares que tengan compañeros en el 13 Cuerpo de Ejército, Sección de Transportes, que pueden pasar por estas oficinas de

S. I. A.

(COLGARIDA) INTERNACIONAL ANTI FASCISTA
PAZ, NUM. 29. SEGUNDO para mandar paquetes a los compañeros de dicho Cuerpo; el envío es en los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Cartelera de Espectáculos

- SECCION TEATROS**
- PRINCIPAL.**—Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga.—Mañana, 4 tarde: La grandiosa ópera en tres actos. "La viuda alegre". A las 7 tarde: El gabinete en un acto. "La fiesta de San Antón", y la grandiosa zarzuela. "La tragedia de Pierrot". Grandioso éxito.
- APOLO.**—Compañía de comedias. Primer actor y director, Pepe Alba. Primera actriz, María Cañete.—Todos los días, 4 y 7 tarde: "El niño de las coles". Grandioso éxito de risa.
- RUZAFÁ.**—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Mañana, 6 tarde: "Las Tocas". La revista cumbre; la de más éxito y gracia estrenada hasta la fecha.
- ESLAVA.**—Primer actor y director, Soler Marl. Primera actriz, Millagros Leal.—Mañana 7 tarde: "La fiera domada". Estreno.
- LIRICO.**—Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández. Hoy, 6:45 tarde: "La corte de Faraón", por Barbarroja, Fenor, Trujillo, Navalón, Villalba, Murillo, López Acuña y demás partes. "La moza del carrascal", por Raga, Navalón, Wieden, Villalba, Murillo, Baraja y Gallach.
- ALKAZAR.**—Compañía de comedias.—Primer actor y director, Vicente Mauri.—Mañana, 7 tarde: "Tu mujer es cosa mía". Grandioso éxito.
- SERRANO.**—Compañía comedias. Primer actor y director, Martí-Pierrá.—Hoy, 7 tarde: "Atrévete, Susana". Mañana, 7 tarde: "Atrévete, Susana". Creación de esta compañía.
- EDEN CONCERT.**—Todos los días, 4 y 6:30 tarde: Grandioso programa de variedades selectas.
- SECCION CINES**
- RIALTO.**—"El circo" y "Los marineros de Cronstland".
- CAPITOL.**—"La Patria te llama", y "La última noche".
- OLIMPIA.**—"El diputado del Báltico".
- TYRIS.**—"Días de sol", y "El doctor Sócrates", en español.
- GRAN VIA.**—"La esposa de su hermano".
- METROPOL.**—"Deseo", en español.
- AVENIDA.**—"Canción de amor", y "Matando en la sombra", ambas en español.
- SUIZO.**—"La princesa encantadora".
- GRAN TEATRO.**—"La isla de las almas perdidas", en español.
- GOYA.**—"Señora casada necesita marido", y "No dejes la puerta abierta", ambas en español.
- PALACIO.**—"La última avanzada".
- POPULAR.**—"La vida futura".
- MUSEO.**—"El infierno negro".
- IDEAL.**—"El capitán Blood".
- MUNDIAL.**—"Don Quintín el amargao", y "Aves sin rumbo", ambas en español.
- VALENCIA.**—"Don Quintín el amargao", y "La viuda negra", ambas en español.
- JERUSALEN.**—"Capricho frívolo", y "Club de los suicidas", ambas en español.
- GINER.**—"Va'lor de Cham", y "El rey de los gigantes", en español.
- LIBERTAD.**—"Nuestro culpable", en español, y "Sombrero de copa", por Fred Astaire y Ginger Rogers.
- SOROLLA.**—"El héroe público número 1", en español; "La Arlestantina", y "Momento de España número 5".
- DORE.**—"Tres lanceros bengalíes", en español, por Gary Cooper y Franchot Tone, y "Había una vez dos héroes", en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.
- FONTEANA ROSA.**—"Tarzán y su compañera", en español, por Johnny Weissmuller y Maureen O'Sullivan; "La casta Susana", por Henry Bará, Mex Lemonnier y Raimu, y "Chifladuras amorosas", dibujo.
- SECCION DEPORTES**
- TRINQUETE PELAYO** (Intervenido por el Estado).—Gran partido para mañana miércoles, 5 tarde: Fuentes y Aranda (rojos), contra Pallero y Micalet (azules).

Sindicatos, Colectividades:

Las suscripciones y donativos que recojáis están destinados para que en la fecha del 19 de julio, los combatientes españoles tengan unos momentos de alegría. Ayuda a S. I. A. en esta obra. Paz 29, segundo.

Grandioso homenaje a la Industria Cinematográfica Soviética Semana del 4 al 10 de julio

OLIMPIA

(Intervenido por el Estado)

ESTRENO : : ESTRENO en español

El Diputado del Báltico Y NOTABLES COMPLEMENTOS

A los aragoneses

Se pone en conocimiento de todos aquellos aragoneses (no comprendidos en los recibidos llamados a filas por el Gobierno) que deseen ingresar en obras de fortificación y refugio, pueden pasar por la secretaría de esta Casa de Aragón, Pintor Sorolla, número 1, de 4 a 8 de la tarde, para recibir instrucciones.

RESTAURANT NUEVA TORERA (Industria Socializada) CUBIERTO GUERRA, SEIS PESETAS COLON, 1 - TELEFONO 11410

¿Por qué considera el Gobierno inglés responsables a los de Burgos de estos bombardeos, cuando por la misma Prensa oficiosa italiana se ve con toda claridad que las órdenes dadas a la aviación rebelde proceden de Roma? (Palabras de Noel Baker)

LONDRES

Comentarios de la Prensa inglesa a la cuestión española. Según noticias llegadas de Hendaya parece que se han tomado ya medidas para la retirada de una parte de los "voluntarios" italianos. ("Daily Mail")

"Se cree que las propuestas de Mussolini no serán aprobadas en general por el Gobierno inglés." ("Daily Telegraph")

LONDRES. — La Prensa inglesa continúa ocupándose de la cuestión de la retirada de "voluntarios" de España y de los bombardeos de barcos mercantes.

Los periódicos están de acuerdo en prever que la reunión plenaria del Comité de No Intervención aprobará hoy el plan de retirada de los "voluntarios".

En un aspecto ampliamente internacional, la cuestión de España es considerada con optimismo. Por el contrario, este optimismo es mucho menor en cuanto a las negociaciones directas entre Londres, Burgos y Roma para hallar una solución satisfactoria al problema planteado por los bombardeos de barcos mercantes y para apresurar el arreglo de la cuestión española mediante la retirada anticipada de "voluntarios" italianos que permita la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano.

A propósito de las sugerencias hechas por Ciano al embajador inglés el pasado sábado, el "Daily Telegraph" dice:

"Roma desea ardentemente convencer a los demás de que Franco ha ganado virtualmente la guerra y que conviene concederle el derecho de beligerancia para permitirle ultimar su labor. Esta concesión debería ser hecha a cambio del "sacrificio" consentido por Franco de acceder a las peticiones británicas en lo relativo a los bombardeos de barcos neutrales."

Ciano ha podido también dar a entender que, en estas condiciones, Italia estaría dispuesta a proceder a la retirada de sus "voluntarios" si la Gran Bretaña aceptara por su parte considerar esta medida como un elemento para la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano.

Se cree que estas cuestiones no serán aprobadas, en general, por el Gobierno inglés. Los ministros británicos se muestran desfavorablemente impresionados sobre todo por la prolongada suspensión de las conversaciones francoitalianas, suspensión que no parece tener en cuenta el hecho de que Francia haya impuesto un control riguroso en la frontera de los Pirineos."

El "Daily Mail" dice que, según noticias de Hendaya, parece que se han tomado medidas para la retirada de una parte de los "voluntarios" italianos.

El "News Chronicle" se muestra inquieto por las sugerencias de Burgos y Roma, "que tienen claramente por fin dar ventaja a Franco, ya que la frontera francesa está cerrada, mientras que la portuguesa está abierta."

Síntesis del debate en la Cámara de los Comunes

LONDRES. — El diputado liberal Henderson Stewart pregunta al Gobierno si tendrá en cuenta la situación de las Compañías de navegación inglesa y el cancelier del Echiqul le contesta diciendo que, como el jefe del Gobierno no asiste a la sesión, "considera preferible no tratar cuestiones suplementarias".

Todas las preguntas —agregadas— pueden presentarse a la Mesa de la Cámara.

Seguidamente interviene el laborista Wedgwood Benn, quien recuerda al Gobierno que ciertos barcos ingleses fueron ametrallados y bombardeados desde escasa altura, y pregunta: "¿Ha dicho Hodgson que tales ataques no eran deliberados?"

Sir Jhon Simon no contesta, y en vista de ello, Benn insiste nuevamente y pregunta cuándo se va a abrir una encuesta sobre estos hechos.

El conservador Vivian Adams pregunta si el Gobierno acepta el mentis de los cabecillas de Burgos acerca del carácter deliberado de los bombardeos.

El cancelier le contesta diciendo que "en los momentos actuales no puede, razonablemente, hacer una declaración más completa que la que acaba de hacer" y añade que cree que el jefe del Gobierno hará una declaración más completa mañana, si ha regresado a Londres y posee el material necesario.

Seguidamente interviene el diputado laborista Arthur Henderson, que plantea a la Cámara la cuestión de la intervención y responsabilidad de Italia en los bombardeos de los puertos españoles.

Butler le contesta en nombre del Gobierno, diciendo: "El Gobierno británico considera a los "autoridades" de Burgos responsables de toda acción de la aviación de Mallorca, por lo cual no puede aceptar la sugerencia de Henderson de que los bombardeos sean obra de aviones italianos".

Noel Baker se levanta y formula al señor Butler la siguiente pregunta: "¿Por qué considera el Gobierno inglés responsables a los de Burgos de estos bombardeos cuando por la misma Prensa oficiosa italiana se ve, con toda claridad, que las órdenes dadas a la aviación rebelde proceden de Roma?"

Los diputados de la oposición se dirigen entonces al Gobierno, gritando: "Contestad".

Butler se limita a decir: "Baker tiene sus fuentes de información. Nosotros tenemos las nuestras. Debido a estas informaciones, consideramos responsables de los actos de esos aviones a las "autoridades" de Burgos".

Dicen en Praga

¡"Viva Francia nuestra aliada"!

PRAGA.—En las fiestas gimnásticas de hoy se celebró esta tarde un acto emotivo en el estadio Masaryk.

Más de 150.000 espectadores aclamaron a las muchachas gimnastas francesas, a la vez que daban vivas a Francia en forma imponente.

El entusiasmo del público se desbordó al terminar los ejercicios aquellas muchachas, a las que se despidió con vivas a Francia nuestra aliada.

También, como continuación de estas fiestas, llegaron hoy 660 aviadores, entre soldados, aviadores y marinos yugoslavos y rumanos, al mando de un general y un coronel de las respectivas naciones.

Los representantes de estos Ejércitos aliados fueron recibidos en la estación por varios generales checoslovacos y una abigarrada multitud que aplaudía a los soldados de la Pequeña Entente.

A su paso eran arrojadas gran-

des cantidades de rosas. Desfilaron por las calles principales de la capital.

En un baile surge una reyerta entre alemanes y checos

PRAGA.—En un baile que se celebraba en Hartsnberg (Bohemia occidental), surgió una reyerta entre alemanes y checos. Dos personas resultaron heridas.

SHANGHAI

Aviones chinos bombardean Ankin

SHANGHAI.—Diez aviones chinos bombardearon Ankin, causando grandes estragos en las concentraciones japonesas.

Los consejeros alemanes salen para Hong Kong

SHANGHAI.—Noticias recibidas de Hankou dicen que hoy los consejeros alemanes salieron para Hong Kong.

PARIS

Comentarios de la Prensa francesa. Con la firma del pacto franco-turco comienza una nueva era en la política internacional de los Balcanes

PARIS.—La Prensa dedica sus comentarios a los acuerdos franco-turcos y al tratado de amistad, rubricado ayer, entre los dos países, en Ankara.

La Prensa se felicita de que hayan cesado las malas interpretaciones que tanto perjudicaban a las relaciones franco-turcas, y afirma que comienza una nueva era en la política internacional de los Balcanes, y que los acuerdos constituyen la más preciosa contribución al equilibrio de las fuerzas políticas en el Mediterráneo oriental. Finalmente, los corresponsales en Londres piensan que la firma de los acuerdos ha causado gran im-

presión en Inglaterra, donde se considera el tratado como un verdadero pacto de ayuda mutua.

Un epigono

Ha muerto Otto Bauer, líder del austromarxismo

PARIS.—Ha fallecido Otto Bauer, ex secretario de Estado en Negocios Extranjeros de Austria, escritor y periodista. Militó en el Partido Socialista austriaco.

Bonnet dirige por radio una alocución en inglés al pueblo norteamericano

PARIS.—Con motivo del "Independence Day", el señor Bonnet ha dirigido por radio una alocución en inglés al pueblo norteamericano. Recordó el tradicional ideal de-

mocrático de Francia y los Estados Unidos, y el anhelo de ambos países porque se establezca la paz en el mundo; y agregó que la opinión norteamericana, en estrecho contacto con la de Gran Bretaña y Francia, constituye la clave de la paz europea.

Una reunión ministerial

PARIS.—Ayer tarde se reunieron en el Ministerio de la Guerra, bajo la presidencia de Daladier, los ministros de Hacienda, Negocios Extranjeros, Agricultura, Obras Públicas, Economía Nacional y Comercio.

En la reunión se examinaron detenidamente las relaciones comerciales de Francia con determinados países.

En los talleres cinematográficos de Boulogne-sur-Seine se ha declarado un violento incendio

PARIS.—En unos grandes talleres de ebanistería y decorados cinematográficos de Boulogne-sur-Seine se ha declarado de madrugada un violentísimo incendio. Las llamas se propagaron con rapidez extraordinaria, amenazando los inmuebles vecinos que han tenido que ser evacuados. Los bombardeos de París combaten activamente el siniestro.

El 19 de Julio y S. I. A.

Entre todas las trincheras de todos los frentes, en fecha tan memorable, S. I. A., en colaboración con el pueblo valenciano, repartirá miles y miles de obsequios a nuestros heroicos luchadores.

¡A la fuerza ahorcant... Llegan a Nápoles 300 "legionarios" heridos en los frentes españoles

NAPOLES.—Este mañana ha fondeado en este puerto el barco hospital itali. Lo "Aquila". Trae a bordo más de trescientos "legionarios" italianos, heridos últimamente en España.

Grandioso homenaje a la Patria y al Cine

Semana del 4 de Julio

CAPITOL (Intervenido por el Estado) LA PATRIA TE LLAMA y LA ULTIMA NOCHE

EL GENERAL MIAJA VISITA MADRID

"La guerra no se gana ni se pierde hasta la última batalla y ésta será favorable para la República"

"Contra un pueblo que no quiere ser vencido es imposible luchar"

Madrid.—El general Miaja, que estuvo autorizando con las autoridades de la capital, a preguntas de los periodistas sobre la marcha de las operaciones en la zona de Levante, dijo:

—En Levante se lucha con verdadera desesperación. El enemigo ha acumulado en este sector gran cantidad de efectivos y material, y la presión que ejerce es fuerte, muy fuerte, pero nuestros soldados defienden el terreno palmo a palmo y el progreso enemigo es, como se ha podido observar, muy lento y con gran quebranto para las fuerzas extranjeras. La aspiración del enemigo en esta ofensiva es la cual acumular todos sus hombres y ejes, en la zona de comarcas de la región levantina en quince días. Lleva dos veces de éxito y lo poco que ha conseguido, ellos van a costa de muchas bajas suyas. Nuestras tropas se dan cuenta del valor de su resistencia y defienden el terreno con un heroísmo sin igual. La región valenciana está dispuesta a seguir la ruta marcada por Madrid y se agota a su defensa. Contra un pueblo que no quiere ser vencido, es imposible luchar. Yo, que tengo verdadera fe en los destinos de España, espero que con esa resistencia valenciana, ¿Acaso ha habido vencido ya a los traidores? Que la República ha pasado la guerra a la tradición de la democracia que ésta para cada ofensiva tiene que pedir nuevos refuerzos de hombres y material, material y hombres pierden sin conseguir su objetivo, que es el desmoronamiento de nuestros frentes y la desmoralización de nuestra resistencia. Por esto último recurre a los traidores y a los

noles bombardeos sobre poblaciones civiles. Ellos saben que si mandaran ni mandarían nunca en España. La autoridad en la zona levante está en manos de los extranjeros, y ellos solo son muñecos que juegan en el escenario.

Nosotros estamos convencidos de todo esto, y por ello seguimos luchando hasta el final, sin decaer nuestro entusiasmo, cada vez con más moral, porque queremos que nuestro país sea gobernado para españoles y con arreglo a su voluntad. Con resistiendo y teniéndolo presente, la guerra no se gana ni se pierde hasta la última batalla y ésta será favorable para la República y, por ende, para España.

Ciudadano:

¿Has colaborado ya con S. I. A. para que en el 19 de julio tengan su obsequio los que defienden tus libertades? Entrega tu óbolo a S. I. A. Paz, 25, segundo.

Frontón Valenciano

MAÑANA, A LAS 4.30 DE LA TARDE

Grandes partidos y quinielas

La libertad es patrimonio de los pueblos que saben defenderla

A PROPOSITO DE UNA POLEMICA

¿DONDE ESTA EL PROLETARIADO EUROPEO?

He aquí una pregunta que suele repetirse, casi desde el principio de nuestra guerra, con una regularidad sistemática, no sólo en las ingenuas conversaciones del hombre de la calle, sino también en los sabios escritos de los pontífices de nuestra opinión pública. En el fondo de la cuestión se esconde una cierta perplejidad, más o menos grande—según el grado de la cultura general y la capacidad razonadora de cada uno—. Recientemente dos diarios valencianos se pusieron de muy mal humor y hubo un cambio de palabras asaz gruesas, precisamente a propósito de este asunto. No les nombramos, porque aquí existe, por lo visto, la costumbre de silencio obstinadamente el nombre, los apellidos y demás señas del protagonista de una discusión literaria, y nosotros no tenemos más remedio que seguir la costumbre para no ofender a los genios del lugar. La polémica misma ha sido un clásico ejemplo de

Por OSCAR BLUM

una contradicción neta y absoluta. "Los pueblos duermen—decía el uno—. El proletariado no hace nada, se mantiene en una insolidaridad suicida". "¡Nada de ello!—contestaba el otro—. El proletariado de otros países ha demostrado y demuestra a diario en amor y en solidaridad hacia el pueblo español. Quien piensa lo contrario insulta a los obreros del mundo". La contradicción es completa. Y a primera vista puede parecer que ambas partes tienen razón, cada una desde su propio punto de observación. Es que el proletariado ha dado, en efecto, innumerables pruebas de su simpatía con la causa española, mientras, por otra parte, los Gobierno, siguen ejerciendo su nefasto oficio, aparentemente sin miramiento alguno para los buenos deseos de la clase trabajadora. ¿Cómo explicar esta contra-

dicción? Antes que nada, prescindiendo de los elementos subjetivos del problema y abarcándole en su totalidad histórica, EL CAPITALISMO CONTINENTAL SE ENCUENTRA EN UNA SITUACION REVOLUCIONARIA. POR MAS QUE SE BUSCA UNA SOLUCION PACIFICA DE SUS CONFLICTOS, POR MAS QUE SE PIENSA EN RECURRIR A LOS PALIATIVOS O EMPLASTES MOMENTANEOS, EL DESARROLLO DE LAS FUERZAS CONTRADICTORIAS Y EL DEFINITIVO ESTADO DE LA DESCOMPOSICION ECONOMICA ANULAN TODAS LAS ILUSIONES A ESTE RESPECTO.

El equilibrio del capitalismo está completamente roto. Todo lo que el proletariado puede emprender por su propia cuenta le pone fatalmente en antagonismo abierto con las fuerzas dominantes del régimen burgués. Si el fascismo significa la conservación del orden capitalista por medios de la violencia armada, cualquier acción y reacción proletaria dirigida contra este estado de cosas lleva en sí el germen de la guerra civil. Y LA GUERRA CIVIL DEL PROLETARIADO SE LLAMA LA REVOLUCION SOCIAL.

Pongamos, por tanto, las cosas en claro. Detrás de la pregunta "¿Por qué no nos ayuda el proletariado?" se esconde la otra, que es la verdadera y decisiva: "¿Por qué no hace el proletariado la Revolución social?" Y a eso se puede contestar con pocas palabras: PORQUE LA BURGUESIA ES TODAVIA DEMASIADO FUERTE. Los usufructuarios del capitalismo se han adelantado y han sabido reagrupar sus fuerzas, mientras el proletariado seguía obsesionado por la idea democrática. La burguesía está armada hasta los dientes, ha consolidado sus posiciones y posee formidables medios de defensa, tanto desde el punto de vista militar como en lo que se refiere al aspecto económico de su hegemonía. ¿Qué medios de expresión tiene actualmente el movimiento obrero en el mundo? En los países fascistas, ninguno. En los llamados democráticos, aquellos que ofrecen la tribuna parlamentaria, las columnas de la Prensa y la libertad—tanto restringida—de manifestaciones públicas, PERO LA BURGUESIA GOBIERNA, Y SUS GOBIERNOS SE RIEN DE LA TRIBUNA PARLAMENTARIA, HACEN CASO OMISO DE LAS EXHORTACIONES DE LA PRENSA Y DISUELVEN LAS MANIFESTACIONES PUBLICAS. En Francia, monsieur Daladier gobierna sin Parlamento, mientras el Gobierno de su majestad británica acoge las recriminaciones de la oposición parlamentaria con una impasibilidad rayana en cinismo. M. Blum ha ido a conferenciar con monsieur Daladier. Pero si M. Blum no está dispuesto a emplear la fuerza para persuadir a M. Daladier, dudamos mucho de que su persuasión sea lo suficientemente fuerte para convencer a M. Daladier. ¿Y DONDE VAN A SACAR TODOS ESTOS SERENOS LA NECESARIA FUERZA MORAL PARA EMPLEAR LA FUERZA A SECAS SI SE HAN PASADO SU VIDA ESPERANDO QUE EL CAPITALISMO SE TRANSFORME PACIFICAMENTE EN UN PARAISO TERRENAL GRACIAS A LA SUBLIME PERFECCION DE LA MAQUINARIA DEMOCRATICA? El mayor Atlee y sus amigos acorralan casi diariamente a Mr. Chamberlain con sus preguntas, la una más inteligente y perspicaz que la otra. Pero ¿qué culpa tiene el mayor Atlee si tanto Mr. Chamber-

Parte Oficial de Guerra

EJERCITO DE TIERRA

SIGUE LA FUERTE PRESION ENEMIGA EN LA ZONA OCCIDENTAL DEL SECTOR DE CASTRALVO, QUE ES CONTENIDA CON GRAN ENERGIA POR NUESTRO HEROICO EJERCITO POPULAR

FRENTE DE LEVANTE

En todos los sectores de este frente ha continuado el intenso combate. En la zona Occidental las fuerzas al servicio de la invasión extranjera consiguieron, a costa de muchas bajas, mejorar ligeramente su línea en el sector de Castralvo. La lucha ha sido también muy dura en la zona Oriental, donde nuestras tropas resisten tenazmente la presión enemiga.

En los demás frentes, sin novedad.

CINCO TRIMOTORES "SAVOIA 81" LANZARON 25 BOMBAS SOBRE EL PUEBLO DE GAVA

La aviación italiana ha llevado a cabo hoy una nueva agresión sobre Gavá, en las inmediaciones de Barcelona. El bombardeo fué realizado por cinco trimotores "Savoia-81", que lanzaron 25 explosivos, causando 10 muertos, 25 heridos y la destrucción de algunos edificios.

AVIACION

A UN ANGULO DEL PROBLEMA DE LA GUERRA

Romain Rolland dijo en cierta ocasión: "Inglaterra no puede vivir en la India y no concederá nunca la independencia. Pero Gandhi, que antes se hubiese contentado con el "Dominio", ahora exige la independencia a toda costa". El escritor francés puso con sus palabras "el dedo en la llaga" del problema vital del Reino Unido. Ciertamente, el nivel de vida que pueden darse cerca de cincuenta millones de ingleses de la Metrópoli del Imperio, se debe a la explotación de los trescientos sesenta millones de seres que pueblan las dependencias de la India asiática. Uno de los principales temores a la guerra se explica por la situación particular de la India, cuyos territorios han madurado su capacidad para ser independientes, para librarse del odioso dominio anglosajón.

Los ingleses no están muy seguros de contar con los contingentes humanos que, en caso de guerra, han de movilizar entre la población de aquella parte de su Imperio. Los movimientos revolucionarios desencadenados por los indios, cuya inspiración política y religiosa representa Gandhi, no pueden considerarse apagados. Recurrirán, con toda seguridad, cuando una situación les sea propicia.

En la guerra de 1914-18, los indostánicos, movilizados por Inglaterra, fueron una importantísima fuerza de choque y de resistencia. En alguna ocasión, puede decirse que impidieron, con su indomable espíritu y su estoicismo, el derrumbamiento del frente de los aliados. Las tropas indostánicas merecieron la simpatía del Estado Mayor francés, por las cualidades militares de que hicieron alarde. En julio de 1915, con motivo de un ataque en la región Ypres, la caballería indostánica resistió formidablemente un impetuoso asalto de los alemanes. Los indios se dejaban matar sin moverse del terreno para dar tiempo, con su resistencia, a la llegada de refuerzos del ejército francés para impedir el cumplimiento del frente—que estaba ya roto porque las tropas inglesas habían huido vergonzosamente a sus bases—. Los ingleses corrieron cobardemente en un frente de veinticinco kilómetros, retirándose a veinte kilómetros de profundidad. La resistencia de los indostánicos permitió la llegada de las tropas francesas; el frente se contuvo, y con ello se impidió una gran catástrofe que pudo costar incluso la pérdida de la guerra a los aliados. En otra ocasión se repitió el mismo caso, es decir, al año de haber sucedido el hecho indicado. Fué delante de Arras, en Neuville Saint Voss. Los ingleses huyeron ante el enemigo. Las tropas indostánicas, dejándose matar estoicamente, permitieron mantener la línea de combate, dando tiempo a la llegada de Foch. Quien de nuevo salvó a los aliados de una derrota de proporciones incalculables.

Inglaterra, para despertar el entusiasmo de soldados de tanto valor, prometió entonces muchas cosas, dejándolas incumplidas cuando la guerra pasó y los indios regresaron a su país, donde encontraron la misma ferocidad gubernamental británica en contra de sus ansias de libertad y de independencia. Pero aquella experiencia directa de los indios les permitió comprobar que en los campos de batalla no se había demostrado el mismo arrojo que las fuerzas inglesas han demostrado en la India siempre que ha sido necesario reducir a la obediencia a los pacíficos e indefensos indostánicos.

No pretendemos negar el valor a la raza anglosajona, sino poner de relieve, su espíritu inhumano para con otras razas que conceptúa inferiores, y a las que convierte en esclavos y las explota cuanto puede. Hacer que los otros se dejen matar para defender sus intereses es un principio de los que se creen amos del mundo. Pero ese principio tiene vigencia hasta que los esclavos, cansados de sufrir y preparados para la lucha, se sacuden el yugo. Ese momento puede llegar para la India en el momento que estalle la guerra. Inglaterra lo sabe perfectamente. Los indostánicos, por otra parte, saben que las razas educadas en el confort, acostumbradas a no realizar los trabajos duros y penosos, se hacen reactivas a los peligros que conlleva la guerra. Al buen inglés no le está permitido dejarse matar con el mismo estoicismo que al indostánico. ¿Es tan amable la vida cuando se dispone de grandes contingentes humanos a los que se puede inmolar para que sea inextinguible la dulzura de nuestra existencia?

La India ha despertado. Pero Inglaterra sigue teniendo pendiente su grandeza imperial del sueño de aquella gran colmena de la que se extraen tantas riquezas y tantas energías. Mirar el problema de la guerra por ese ángulo es ver uno de sus aspectos más importantes. Romain Rolland tiene razón. Jamás el Reino Unido concederá la independencia a la India. Jamás. Pero eso no quiere decir que los indostánicos se conformen. Ellos podrán tomársela, puesto que, a estas alturas, saben que la independencia, como la vida, no se mendiga. Se conquista a brazo partido. Quien, como ellos, saben resistir y dejarse matar por el enemigo, en una guerra en la cual no se ventajaba ninguno de sus intereses, también han de saber llegar hasta las últimas consecuencias para ser libres.

JUAN LOPEZ

Información de última hora

El fuego convierte en una hoguera el edificio de la Prefectura del Alto Rhin

COLMAR.—A primera hora de la tarde se ha declarado un violentísimo incendio en el edificio central

de la Prefectura del Departamento del Alto Rhin. A pesar de la rápida intervención de los bomberos el fuego tomó gran incremento.

Todo el edificio de la Prefectura está convertido en una inmensa hoguera. Los bomberos trabajan activamente para localizar el incendio.

Entra en vigor el acuerdo francoturco

ANTIOQUIA.—En virtud del acuerdo firmado entre los Estados Mayores turco y francés, esta mañana han penetrado en el Sanyak los destacamentos otomanos que deben guarecer determinadas posiciones.

Los peligros de la circulación en Nueva York

NUEVA YORK.—Durante los tres días que han durado las fiestas de la Independencia han fallecido en los Estados Unidos 513 personas por accidentes de circulación o muertes violentas.

Continúa el temporal de lluvias en el Japón occidental

TOKIO.—Continúan descargando fuertes lluvias en el Japón occidental. Los servicios ferroviarios entre Osaka y Sulmonoseki están interrumpidos a consecuencia de las inundaciones. En numerosas regiones no funcionan ni trenes ni tranvías.

Madre, novia, hermana:

Tus hijos, tu novia y hermanos cieran con su sangre el paso al invasor. S. I. A quiere celebrar con obsequios la noble gesta del 19 de julio. Colabora con un objeto de regalo y entrégalo a Paz. 29, segundo.

Los obreros de la compañía del Canal de Suez se han declarado en huelga

PORT SAID.—Todos los empleados y obreros de los talleres de la Compañía Canal de Suez se han declarado en huelga esta mañana.

El acaparador es un mal endémico internacional

VIENA.—La Prensa se inquieta por la carencia de ciertos artículos, que achacan al acaparamiento, y pide que la policía realice registros domiciliarios.